
COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

QUARTIERE n. 7 “BORELLO” 
 

VERBALE N. 1 ANNO 2022 
 

 

 Il giorno 20/1/2022, alle ore 20,30, con modalità in presenza si è riunito, 
a seguito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda 
convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 
 

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 

   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P AMADORI STEFANO AG ARRIGONI MATTIA 

AG BIASINI CLAUDIO AG PELLE CECILIA 

A BIGUZZI GIAMPIERO P PERSIANI RITA 

A MARRAS LUVI P 
RICCI LORENZO  
da remoto 

P NIANG BABA  
da remoto 

P 
TORELLI RAFFAELE  
da remoto 

P PACCHIONI DANIELE  
da remoto 

  

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 

 Presente il Consigliere Comunale Enrico Rossi e due componenti la Commissione Servizi Sociali. 
 
 

 

• Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. _6__ 
consiglieri degli 11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la 
seduta. 

 

• Constatato che non viene raggiunto il numero legale dei presenti il 
presidente alle ore ___//____ dichiara deserta la seduta che verrà 
riprogrammata in data da definire. 



Ordine del giorno  
1 - Approvazione verbale della seduta tenutasi il 20/12/2021; 
2 - Nuovo Hub di Comunità: ruolo e spazi del quartiere; 
3 - Iniziative prossime per Con.Te.Sto: 
 - Apeiron: 7 febbraio - Legger.Mente; 19 febbraio - Lettura guidata 
 - Genesi: nuove proposte e calendario da definire 
 - Alchemico 3: scelta fra diverse opzioni 
 - Teatro delle lune: Caos letterario ovvero la biblioteca dei matti (la “prima” a  
 Borello) 
4 - Rapporti con l’Amm.ne Com.le: comunicazioni (Pista Ciclabile, Lampioni, Via Noto, 
Ponte Via Avola…); 
5 - Incontro Dirigenti Scuola Media e Scuola Elementare: informazioni; 
6 - Varie ed eventuali. 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

PUNTO PRIMO 
Approvati i verbali della seduta 20/12/21. 
 
PUNTO SECONDO 
Persiani dà il benvenuto al primo C.d.Q che si tiene nella sede rimessa a nuovo 
sottolinenando come ci si trovi dentro un esperimento con altri protagonisti, come per altro 
ha detto nel suo breve intervento l’8 gennaio u.s., senza nascondere che si è appreso 
strada facendo quel che l’Amm.ne aveva pensato per Borello. Mentre auspica che il 
quartiere trovi spazio per proporre iniziative, che dovranno essere comunicate al Servizio 
Partecipazione che le invierà poi alla Cooperativa che apre-chiude-gestisce gli spazi, invita 
i consiglieri ad esprimersi. 
 

Torelli:  Sono stati rispettati i tempi di esecuzione, gli ambienti appena toccati e solo 
modificata la destinazione, mentre gli interventi strutturali esterni saranno eseguiti più 
avanti. Dal costo nel prospetto fornito a fine ottobre dall’Assessore ai LL.PP., il Vice 
Presidente si aspettava altri arredi (biblioteca, tendaggi) e libri (in parte quelli pregressi) 
pertanto immagina una spesa inferiore a quella preventivata. E’ comunque necessario 
verificare. Quanto alle attività, è una buona opportunità avere determinati servizi utilizzabili 
dai borellesi:  era un desiderio espresso nella campagna elettorale del 2019 dal 
centrodestra (considerato inutile dalla controparte!) ma ora realizzato anche se mancano 
spazi ampi che saranno da cercare altrove. Mentre si interroga sugli orari, su eventi 
garantiti per attirare i più giovani, auspica che il C.d.Q possa avere i suoi spazi e, 
consapevole che tutto è in divenire, attende per valutare. 
Ricci:  Ritiene l’esito dei lavori dell’Hub positivo sotto ogni aspetto: tempistica, arredi, 
opportunità, soprattutto se paragonato alle condizioni preesistenti. Ora il C.d.Q deve 
partecipare attivamente a tutto ciò che si propone l’Hub. Molto bene la serata inaugurale: 
sia la recita, sia la musica. Va detto che la Comm.ne Cultura e Sport ha contribuito a 
questo buon esito. 
Baba:  Sottolinea la bellezza del progetto realizzato e confida di avere detto con orgoglio 
ad un amico: Borello sarà come un Comune, e non fra dieci anni! 
Amadori:  valido l’ammodernamento, mobilio funzionale, parecchie le opportunità offerte. 
Per la gestione, rileva un accavallamento di ruoli: chi deve fare cosa, come…non è ancora 
chiaro. Il Quartiere sarà ospite o partecipe? Ancora nebuloso il suo ruolo anche se la 
gestione del Comune si impegnerà per non farci sentire ospiti ma padroni nell’utilizzo. E se 
noi abbiamo un minimo di organizzazione interna, possiamo procedere nell’essere 
propositivi. E’ bene se la sede non è più vuota ma va riempita. Manca ancora del materiale 



(biblioteca) e ci sono ritardi in alcuni servizi (la telecamera è arrivata ieri) ma serve un 
rodaggio e per questo è prematuro tirare conclusioni. 
Consigliere comunale Rossi:  interviene per esaltare il buon lavoro e la positiva risposta. 
Abitando vicino, sovente entra per vedere come è utilizzato il nuovo Hub. In poco tempo 
già un accesso di 250 persone, tavoli pieni di ragazzi per le attività proposte il sabato 
pomeriggio, richieste per il servizio anagrafe…Scarsa partecipazione allo sportello anziani 
che va divulgato, come tutti gli altri servizi, pertanto invita i consiglieri ad impegnarsi in tal 
senso. Non rimpiange l’uso che si è fatto negli anni della sede del Q; uso sovente 
indecoroso con un andirivieni che non rispettava cose e arredi... Ritiene che, forse, senza 
il Covid non si sarebbero rinnovati gli spazi che oggi garantiscono una diversa e migliore 
fruibilità della biblioteca. Esprime soddisfazione per la scelta dell’Amm.ne di partire dal 
Quartiere Borello: l’unico quartiere che ha il nome del paese. L’investimento di risorse è 
stato importante ma non tutto è stato speso (si propone di verificare) ed inoltre è stato 
impiantato il fotovoltaico. Esorta a vedere quello che va bene. Rispondendo alla richiesta 
di una componente la Comm.ne Servizi Sociali sui servizi offerti anche per altri Comuni,  
ad esempio Mercato Saraceno, conclude precisando che l’Unione dei Comuni Valle del 
Savio vi ha investito 80.000 euro proprio a questo scopo. 
La componente Comm.ne auspica una pubblicità più leggibile delle locandine stampate 
perchè molte persone non sanno assolutamente quali servizi si trovano nell’Hub. Avrebbe 
lasciato la biblioteca dov’era e la sala di ritrovo al piano terra perchè più spaziosa per i 
giovani… 
Persiani:  Concludendo questo punto, si rivolge a Rossi per sottolineare la soddisfazione 
del Consigliere Comunale nell’avere letto come Castorri - Vice Sindaco e Assessore ai 
LL.PP.- , gli abbia riconosciuto il merito di avere voluto fortemente per Borello un tale 
progetto sperimentale. 
 
PUNTO TERZO 
La Presidente comunica le iniziative già programmate di: 
APEIRON: lunedì 7 febbraio 16,30-18 Legger.mente Lis e giovedì 17 febbraio 17-18,30 
Lettura guidata. E’ cura dell’Associazione e del Servizio Partecipazione avvertire gli 
interessati alle proposte. E questo è per ogni altro progetto di Con.te.sto. 
GENESI, sentito telefonicamente, comunica che il calendario degli eventi (28/2 e 13/6) è 
da ritenersi annullato per diverse ragioni organizzative, non ultima la pandemia. Il 
calendario predefinito, con tutte le attività di Con.te.sto, era stato comunicato ai Presidenti 
in una riunione presso il Comune in data 26 ottobre 2021 durante l’incontro con alcune 
Associazioni che presentavano ai Q i loro programmi. In date da definire fra marzo e 
aprile, GENESI propone quattro o cinque serate/pomeriggi aperte ad adolescenti e adulti 
su temi di attualità: bullismo, identità, etc. con un progetto dal titolo” Vieni al ballo” 
ALCHEMICO 3, sentito a lungo da Persiani, propone tre opzioni e chiede al Q di 
esprimersi. a) una lettura b) laboratorio creativo su favola o mito in dieci lezioni con lo 
stesso gruppo di persone che riscriveranno la storia che sarà riascoltatile in podcast c) 
laboratorio per formare lettori, in tre incontri, e una lettura condivisa. 
Vista la permanenza di contagi che costringe i ragazzi a frequentare saltuariamente la 
scuola, si ritiene improponibile il laboratorio di dieci incontri soprattutto nella seconda parte 
dell’anno sc. e si opta per la terza proposta ritenuta più utile e praticabile già nel colloquio  
di Alchemico con Persiani. 
TEATRO DELLE LUNE, ha già preso accordi con il Servizio Partecipazione per proporre a 
Borello la prima dello spettacolo “Caos letterario, ovvero la biblioteca dei matti” che si terrà  
nel pomeriggio di Domenica 3 Aprile - ore 17 - presso il teatro parrocchiale di Borello 
perchè la sede dell’Hub non ha spazi adeguati. 

 



PUNTO QUARTO 
Queste le comunicazioni di Persiani: 

a) il 17 u.s. ha partecipato, nella sala del Consiglio Comunale, alla presentazione del PUG 
a cura dll’Assessore all’Urbanistica Cristina Mazzoni e della Dirigente dell’Edilizia Dott. 
Antoniacci che hanno insistito sulla novità dell’impianto generale, in linea con le direttive 
regionali, e sul lavoro congiunto con chi si è occupato del PUMS. Persiani tratteggia a 
grandi linee il sunto di quell’incontro precisando che non si tratta di un Piano operativo ma 
strategico perchè sarà la programmazione successiva a diventare operativa anche con gli 
strumenti che attengono Persiani informa di essere stata sollecitata il 13 gennaio u.s. 
dall’Ufficio Tecnico ad inviare il parere richiesto relativamente alla pista ciclabile. 
Chiarito che non si era trattato di negligenza perchè il verbale del C.d.Q del 15 
novembre  u.s. in cui si parlò della pista era stato regolarmente inviato all’ufficio 
competente - ma i due uffici non hanno rapporto e pertanto serviva inviare l’estratto 
del verbale direttamente all’Ufficio Tecnico - ma soprattutto perchè ad una attenta 
lettura di detto estratto - immediatamente inviato all’Amm.ne - si evince facilmente 
che il Q attendeva risposta alle criticità avanzate, compresa la richiesta di verificare 
con Mercato Saraceno la possibilità di un lavoro condiviso fra i due Comuni che 
comprendeva, oltre a quanto previsto per la pista da Linaro a Piavola, anche il 
Borgo Rose. Richiesta accolta dall’Assessore ai LL.PP. e Vice Sindaco Castorri. Il 
14 gennaio, giorno successivo alla corrispondenza col Comune di Cesena, sul 
Resto del Carlino si leggeva una intervista al Sindaco di Mercato  S. che dichiarava 
di collaborare con il Comune di Cesena per un progetto comune, come auspicato 
dal quartiere Borello. Immediatamente Persiani ha partecipato l’articolo alla 
persona dell’Ufficio che aveva avuto cura fin dall’inizio di informare il Q della pista 
ciclabile raccogliendo stupore in merito. La sindaca Rossi di Mercato, interpellata in 
data 20 gennaio sulla attendibilità dell’articolo, confermava l’abboccamento col 
Sindaco Lattuca in merito alla possibilità di un lavoro congiunto sulla ciclabile in 
questione. Il C.d.Q resta in attesa.  

Pacchioni interviene ricordando quanto dichiarato in quella riunione del 15 
novembre dall’Assessore Castorri: se anche il progetto è interessante ma Mercato 
non è pronto e Cesena sì, aspettare è un rischio. 

E’ stata inoltrata all’Ufficio dell’Assessore ai LL.PP. la nota predisposta dalla 
Comm.ne Ambiente sulla necessità di nuovi punti Luce in Via Luzzena e Via 
Formignano. Contestualmente si è chiesto il potenziamento del punto luce 
esistente in Via Noto perchè sia meglio illuminata l’isola ecologica: cittadini  
impegnati in attività commerciali lamentano rischi nel portare le immondizie a fine 
giornata. Nella medesima comunicazione si è sollecitato un intervento in prossimità 
del Ponte di Via Avola - che l’ANAS si appresta a ricostruire ex novo - per evitare 
che cada nella sottostante E45 chi transita in bicicletta o a piedi. 

PUNTO QUINTO 
Il 23 dicembre u.s., durante il Concerto di Natale dei ragazzi della locale Scuola 
Media, Persiani ha incontrato il nuovo Dirigente che, su iniziativa di genitori e 
insegnanti, si è prodigato a raccogliere fondi per la famiglia che aveva perso tutto 
nell’incendio dell’appartamento la notte precedente. In un colloquio del maggio 



scorso col precedente Dirigente di Viale della Resistenza, Persiani aveva colto la 
premura e l’intenzione di collaborare attivamente col Q, pandemia permettendo, per 
il bene dei ragazzi; ora si auspica che il nuovo Dirigente mostri la stessa intenzione.  
Pacchioni osserva che nei momenti di transizione serve aspettare e riferirsi a chi 
conosce già la scuola e la porta avanti (Vice e altre figure…) 

Il giorno della inaugurazione dell’ Hub di Comunità, Persiani ha incontrato la nuova 
Dirigente della Scuola Elementare che le ha condiviso la preoccupazione di una 
prossima prima classe elementare troppo numerosa, eventualità che da subito 
rappresenta un problema didattico e relazionale oggettivo. Per ovviare al rischio di 
una classe pollaio e pensare, invece, a due classi poco numerose, bisognerebbe 
trattenere con progetti convincenti i bambini iscritti a Piavola perchè offre il tempo 
pieno. Sarà opportuno incontrare nel tempo la Dirigente per cercare insieme 
possibili soluzioni. 

Visto che per il perdurare dei contagi la frequenza delle lezioni è stata a macchia di 
leopardo per molti alunni, il C.d.Q ritiene utile ripristinare quanto prima il servizio di 
assistenza compiti presso il Q. Persiani avrà cura di segnalare la richiesta al 
Servizio Partecipazione per i necessari accordi con la Cooperativa che gestisce 
l’Hub.  

PUNTO SESTO 
Quanto proposto dalla Comm.ne Cultura per la serata inaugurale dell’Hub: “Teuta o 
la storia di come si diventa delinquenti” e a seguire “The Romanttowsky” si è 
rivelata una scelta azzeccata, intelligente e piacevole. Dispiace che solo poche 
persone, stante lo spazio della sala, l’abbiano potuta godere. Persiani, presente, ha 
applaudito convinta. 

a) Persiani informa del Concorso Letterario promosso e gestito dal Signore che ha 
costruito e custodisce il Campo dei Miracoli - Parco di Pinocchio a Borello 

b) Unitamente agli altri servizi offerti il giovedì mattina nel nuovo Hub, il C.d.Q sarà 
presente con un suo rappresentante per incontrare i cittadini che lo desiderano e 
raccoglierne istanze, proposte ed ogni altro intervento. 

c) Persiani comunica di avere contattato la Psicologa di Amici di Casa Insieme 
(Mercato Saraceno) per attivare il corso “Laboratorio Benessere” rivolto a persone 
che hanno raggiunto e superato i sessanta anni. Una delle due componenti la 
Comm.ne Servizi, che ha già frequentato lo stesso corso attivato mesi fa dal 
Comune di Mercato S., ne illustra la positività sotto ogni punto di vista. I 
partecipanti, in numero di dieci, interagiscono per apprendere stili di vita, regole 
alimentari, e tanto altro che diventa utile per vivere insieme in una comunità e 
affrontare meglio inciampi dell’età e malattie. Si aspetta la disponibilità della 
Dott.ssa per definire orari e calendario. Il C.d.Q approva l’iniziativa.  

d) Il Consigliere Rossi, che ha già illustrato i servizi offerti nel nuovo Hub, interviene 
per alcune informazioni. 



- Si può partecipare ad una votazione per scegliere il nome del nuovo Nido di Bora 
sui 23 proposti. E il Nido sarà inaugurato il 28 c.m. 

- Si inaugura il 24 p.v. la nuova Farmacia a Bora bassa negli ex locali della fabbrica 
Cems 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

La seduta è tolta alle 22,15 

Letto e sottoscritto                                                                     La Presidente 
                                                                                                   Rita Persiani 
 


